
ЈЕСТЕ ЛИ, МОЖДА, ЧУЛИ ЗА КОШАРЕ? 
 

 
     

Читам ових дана књигу Ненада Милкића „Зов карауле“ о српским граничарима 
који су 1999. године на Кошарама бранили суверено парче српске земље, 
своју војничку част и заклетву и наш, српски образ. 

 

Да је среће, и да је Србија данас оно што је понекад кроз историју била, да је оно 
што неће скоро бити, та књига била би школска лектира! Да из ње, деца у Србији 
уче шта је то патриотизам, како се воли своја земља, како се поштује свој род,                  
и како, понекад, дођу времена кад је част преча од главе. 



Неће то, међутим, скоро бити у Србији. Нису ових времена, овде у моди они који 
помињу Кошаре и сличне примере. Они су „назадњаци“, „прљави националисти“… 
Дошло време па су у нашој земљи „ин“ они који славе некакве                      
„ноћи вештица“, они који више воле туђег но свог војника, они који се 
стиде својих јунака, своје прошлости и своје традиције, своје вере и 
славе, они којима се на све стране аплаудира кад кажу да су једном у 
животу славили, и, више неће, јер, ето, изгубили су читав дан 
спремајући храну за госте… Они којима су брак, деца, црква, икона, 
поштовање родитеља, назадне, превазиђене категорије… Они који 
мисле и говоре другачије сад су „аут“, нису популарни. Они су заостали, 
они живе у прошлости, они неће у обећану будућност… 

А, зашто Кошаре неће скорих дана у школску лектиру? Можда и зато што у роману 
„Зов карауле“ има много места у којима српски граничари са карауле, на висовима 
око Кошара, пред општи напад на Србију, препознају инструкторе у 
униформама НАТО, земаља Европске уније… На земљи препознају опрему 
и оружје војника НАТО, на небу виде њихове авионе који их бесомучно 
бомбардују… 

А, у Србији, таква времена дошла, да се више стрепи шта ће рећи неки 
НАТО чиновник или ЕУ комесар из Брисела него шта ће рећи српски 
народ, и шта ће за коју деценију рећи историја. 

 
     
Где да стављамо Кошаре у лектиру? Где да гурамо прст у око онима који су су наша 
једина алтернатива? Где да кваримо идиличну, црно-белу слику у којој су нам они 
једини пријатељи, они који боље знају шта је за нас добро од нас самих?                             
Где да нашој деци причамо о Кошарама и одреду одважних, кад су сада наши 
јунаци они који су тада били на другој страни, они који су пуцали и убијали нашу 
децу на Кошарама? Где да се подсећамо бомбардовања Србије, безочног убијања 
наше деце, кад су у Србији данас на цени они који причају како смо бомбе 
заслужили, како је то било добро за нас. Тако причају данас, сутра ће већ 
рећи да нас нису ни бомбардовали него смо ми то умислили! 



Деца у Србији не уче се данас патриотизму на причи о Кошарама,                   
на причама о светлим лицима јунака Милана Тепића и пилота 
потпуковника Миленка Павловића! Нису они данас популарни у Србији, 
немају рејтинг. Деца у Србији патриотизму се данас уче на холивудским 
филмовима у којима су патриоте амерички пилоти и маринци који своју земљу 
бране хиљадама километара далеко од Америке! Наши јунаци данас су амерички 
див хероји који по гудурама Босне хватају Србе, приказане као бестијалне убице… 
На телевизијама са националном фреквенцијом у Србији се приказују 
филмови у којима су Срби ратни злочинци, хладнокрвне убице које 
стрељају невине комшије и пију њихову крв, терористи који у Америку 
носе атомску бомбу да убијају невине Американце по Њујорку… 

На таквим филмовима одрастају данас деца у Србији. Да у живот крену 
са осећајем, не поноса на своју државу, на своје претке, своје порекло, 
него са осећајем кривице. Да добро утуве у главу да је патриота 
амерички пилот који брани Америку у Вијетнаму, а да њихов, српски 
граничар, онај који је бранио Кошаре, није заслужио ни да се помене, 
јер, сунце сија само на Западу, све остало је тама… 

Ко зна, можда једног дана књига Ненада Милкића уђе у школску литературу. 
Можда ће једног дана професори у Србији причати ђацима о Тепићу и Павловићу. 
Можда. Једног дана кад више почнемо поштовати сами себе, кад нам прече буде 
ово мало нашег што имамо, него оно њихово велико, слатко, офарбано шареним 
бојама. Кад престанемо кукати по туђим гробљима. Можда једног дана, што давно 
рече Живојин Павловић, и сазнамо ко на крају постане бољи човек: они који су у 
школи имали јединицу из патриотизма а петицу из владања, или буде обрнуто… 
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